

海外英才聚首北京 架起国际科技合作桥梁

▶ 本报记者 邓淑华 李争粉报道

11月4-6日,北京市海外引才品牌活动——“2019海外英才北京行”活动在北京举行,来自美国、以色列、瑞典、德国、澳大利亚等20多个国家和地区的近百名海外人才参加此次活动。在海外人才的见证下,北京海外学人中心的第八个分中心——未来科学城海外学人分中心以及北京市昌平区人力资源服务中心、未来科学城知识产权服务中心揭牌,《未来科学城人才服务行动计划》和《未来科学城知识产权行动计划》正式发布。

此次活动由北京市人才工作局指导,北京海外学人中心主办,以“海外英才·汇聚北京”为主题,设置了新时代海外英才北京论坛、创新创业加速器、海外联络工作会、创新人才对接会、考察、参观、路演等多种形式的子活动,并与北京市各委办局、三城一区、留学人员创业园等实现联结,拓展了海外人才回国考察的广度和深度。

北京海外学人中心党委书记、副主任虎翼雄表示:“海外英才北京行自2010年举办以来,吸引了来自全球30多个国家和地区的1000余名英才参加,其中不少人来北京工作发展。与往届相比,今年参会的外国人才比例、人才来源国家、活动交流环节及海外社团组织参与度均有新增长。这说明世界更广泛范围的

人在关注北京,北京对海外英才的吸引力也在日益扩大。”

参与人员更多元化

2019海外英才北京行共收到20多个国家和地区的300余名海外人才报名。北京海外学人中心和多家留创园、用人单位共同对报名人员和项目进行筛选,最终邀请近百位海外人才参加,其中80%以上拥有博士学位。

在2019海外英才北京行开幕式——“新时代海外英才北京论坛”上,虎翼雄从引才、聚才和服务人才三个方面对北京市海外引才工作做了全面讲解。在他看来,2019海外英才北京行参与人员更加多元化,今年外国人所占比例约为10%;人才来源国更加多样化;国外社团组织参与度进一步提升,20多家海外社团组织达成战略合作,共同商讨如何更好地架起北京与世界的桥梁。

为更好地帮助海外人才了解北京政策和服务,主办方设置了“创新创业加速器”活动,邀请嘉宾介绍了顺义、通州、朝阳望京、新首钢社区、怀柔科学城、海淀中关村大街、昌平未来科学城、北京经济技术开发区等8个国际人才社区建设情况,并对“中关村国际人才新政20条”进行了介绍和解读。



嘉宾还现场解答了海外人才所关心的问题,气氛十分热烈。

创业类和工作类各有特色

今年针对创业类人才和工作类人才的特色活动更加丰富多彩。创业类人才可以通过参观、考察、座谈、路演等形式与园区、企业和投资人直接沟通交流,工作类人才可以通过宣讲会、实地考察等更全面深入接触和了解用人单位。

良的创业环境和完善的全链条、全生态孵化服务体系,帮助更多海外人才在这里找到落脚点和起飞点。

在美国留学工作20多年,希望能在国内遇到投资机构的美籍华人聂西凉携“超声波早期精确肿瘤等相关疾病诊断系统”项目在中关村生命科学园留创园进行路演。“很高兴已有两个投资人对我的项目感兴趣,我们将进行后续谈判。”

在同期举办的海外人才对接会上,用人单位与海外人才展开洽谈与对接,部分海外人才与用人单位达成了初步意向。工作类人才还参观了京东方、北汽新能源,并与相关负责人进行深入交流。

目前在澳大利亚任高级结构工程师的邓宇参加了工作类人才对接会。在他看来,回国发展一是因为国内有很好的机遇,二是可以和家人团聚。北京各种资源丰富、平台条件好、起点水准确,希望通过此次活动能找到回国发展的契机。

知识产权成活动新亮点

在北京市加快科技创新,构建高精尖经济结构,促进科技服务业和知识产权服务业发展的背景下,主办方还设置

了“知识产权战略及科技成果转化”为主题的论坛。

2019海外英才北京行还走进“三城一区”的未来科学城和怀柔科学城。海外人才在怀柔科学城参观了“一带一路”展示中心、雁栖岛和创新小镇,了解怀柔科学城总体规划、创新小镇建设和入驻创新主体情况。

曾在上海大学、香港中文大学求学,后又留学瑞典读博,如今担任乌普萨拉大学研究助理的王君鑫表示:“这次活动主办方策划得很细心,让我们对北京最新的人才扶持政策有了更深了解,也看到了很多优秀的路演项目,评委老师非常专业。最后一天在雁栖湖畔的怀柔科技城,对这里优美的自然环境和丰富的科研资源有了切身感受。”

近百名海外人才还见证了《未来科学城人才服务行动计划》和《未来科学城知识产权行动计划(2020年-2022年)》的正式发布。

北京市知识产权局党组书记杨东起表示,行动计划对未来科学城未来3年的知识产权工作进行了顶层设计。“知识产权+人才+国际视野”的顶级创新配置,标志着未来科学城又迈出了至关重要的一步。北京市知识产权局将加快推动知识产权发展,为北京建设具有全球影响力的科技创新中心做出更大贡献。

达成29项意向协议 金额超3293万元 第四届中国创新挑战赛(榆林)结出累累硕果

本报讯 创新驱动发展,挑战成就价值。11月7日,在科技部指导下,由科技部火炬中心、陕西省科技厅、榆林市政府共同主办,榆林高新区管委会、榆林市科技局承办的第四届中国创新挑战赛(榆林)在榆林高新区举行。来自69家技术需求企业和全国134个技术解决方团队、相关服务机构、其他承办地区代表和企业代表、学生代表共400多人参加了此次活动。

此次大赛分为现场挑战赛和需求对接会两部分。现场挑战赛比拼采取路演和现场打分的形式,每场路演针对经筛选的3家企业技术需求所对应的9个解决方案进行路演比拼、现场评审打分。最终,陕西科技大学工业污染治理与资源化技术研究所、山西科达自控股份有限公司、西北工业大学雷星团队获得优胜奖;西安建筑科技大学刘永军团队、西安石油大学环境功能材料研发团队等6个团队获得优秀奖。专家组组长、西北大学教授马晓旭代表专家组进行了点评并表示:“9个技术解决方案针对企业需求,提供了不同的技术解决方案,对解决企业实际需求具有重大帮助。希望下一步能积极接洽,争取达成合作。”

需求对接会采取企业需求方与技术解决方

场洽谈的方式开展供需对接。最终,现场签订意向协议29项,合同金额共计3293万元。

榆林市委常委、副市长,榆林能源集团董事长、总经理马洪潮表示,榆林能源化工基地在承担国家能源安全使命的同时,正在积极探索科技创新驱动转型升级的新路径。将以此次大赛为契机,吸引创新人才,汇聚创新项目,布局创新产业。榆林将更加注重科技创新,希望各企业、创客团队通过此次大赛,聚焦榆林产业发展需求,推出更多拥有自主知识产权的产品;更加注重实践创造,不断整合政府、投融资机构、资本市场等资源,把小创意做成大买卖,把小发明做成大产业,把好项目变成硬实体;持续优化营商环境,全力打造优质高效的政务环境、人文环境、法治环境,为企业提供优质高效的服务。

榆林高新区今年首次承办中国创新挑战赛。榆林市政协副主席、榆林高新区管委会主任贾正兰介绍,此次大赛共征集到214项技术需求,公开发布101项;征集到解决方案169项,遴选出134项解决方案参加此次的现场比拼和需求对接活动。

“榆林作为我国现代煤化工产业四大示范基地之一,确定了‘12363’高端化发展战略。此次主

要以能源化工、新材料、无人矿区及现代农业等主导产业和特色产业为核心,通过‘揭榜比拼、研发众筹’的方式,面向社会公开征集解决方案,集众智、谋良策、解难题,促进创新团队与企业技术需求精准对接,探索区域产业创新发展新模式,为推动大众创业、万众创新提供新动力。”贾正兰说。

榆林高新区科技局局长李帆表示,此次大赛呈现两大亮点:一是创新牵引。此次大赛公开发布的101项技术需求聚焦煤化工、新材料和现代农业领域,凸现了榆林经济发展的特色。例如,煤化工应用类技术需求占比超过1/2,体现榆林作为能源化工基地的创新格局,创新模式也呈现向异地化、协同以及企业参与创新过程等特点;二是常态跟踪。技术交易过程是一个相对漫长和复杂的过程,往往需要一定时间的反复沟通、磨合和技术方案改进优化。因此他们基于挑战赛中企业提出的技术需求,建立企业创新需求的常态跟踪机制,主动做到技术需求100%反馈、持续跟踪与服务,探索产学研协同联动新机制。

科技部火炬中心相关负责人表示,中国创新挑战赛是科技部深入实施创新驱动发展战略,落实国家推进双创和促进科技成果转化等系列部署

要求的具体举措。中国创新挑战赛2016年首次在全国7个城市举办,今年将在全国25个城市举办。4年来,大赛积极探索以需求引导创新,促进科技成果转化的新路径,探索了“以赛代评”的科技计划专项机制,搭建了以需求为核心的科技成果供需对接新平台,形成了各地科技部门促进科技成果转化工作的一个新品牌,得到了广大科技企业、科研机构、科技服务机构和科技工作者的积极响应。中国创新挑战赛前三届共征集企业技术需求7591项,向全国、全球发布3736项,征集得到技术解决方案近6000个,促成1652项技术对接。

“希望榆林继续秉承‘聚集创新、需求导向、精准匹配、目标挑战’的方式,加速科技成果转化,为加快实施创新驱动发展战略提供新的动力。本届大赛结束后,要利用建立的企业创新需求的常态跟踪机制,主动做到技术需求100%反馈、持续跟踪与服务;继续以务实的态度,着力解决创新需求与市场对接难题,解决榆林重点领域及行业难点、痛点问题,促进产学研深度合作,助力榆林市经济发展。”科技部火炬中心相关负责人表示。 戈清平

芜湖高新区:赋能孵化成长 探索双创升级

▶ 贾法泉

企业创新主体地位,做好企业“服务员”和“组织者”,在孵化器内努力培育一流企业和一流产业。芜湖高新区瞄准创新创业的痛点、堵点和难点,不断强化服务意识,注重打造软环境,构建优良创新创业生态。

为深入贯彻落实安徽省委、省政府关于深入推进“四送一服”、创优“四最”营商环境及“最多跑一次”等相关会议、文件精神,芜湖高新区在第一时间成立由弋江区政府主要负责人任组长,分管负责人任副组长,相关涉企服务单位任成员的工作领导小组,切实加强“四送一服”工作的领导、组织、统筹和调度;结合芜湖高新区实际情况,制定了“四送一服”工作推进方案,对政策宣传、问题摸排、责任落实等进行了明确,真正做到各负其责、分工协作、齐抓共管。芜湖高新区196名副科级以上干部,一对一定点联系区内196家重点企业,开展领导“包保”企业制度,做到“四送一服”工作开展常态化,企业遇到问题,可以直接找联系干部,容易解决的问题第一时间解决,难以解决的问题上报“四送一服”区领导小组办公室协调解

决。此外,相关职能部门牵头组织“四送一服”科技政策宣贯、培训、银企对接等动员活动。

为营造良好的营商环境,加大监督力度,芜湖高新区企业服务中心大厅设置意见箱、醒目位置张贴投诉电话、窗口配备服务评价器,芜湖高新区易企网微信公众平台开启企业服务吐槽专栏,加大投诉督查力度,加强企业间、企业与政府间的互动。

推动双创平台升级

众创空间作为一种平台化的创新创业服务机构,既是服务者,也是创业者。安徽皖江云众创空间管理有限公司是一家专业从事产业园、孵化器和众创空间等双创载体的运营服务商。自成立以来,通过皖江云自身孵化服务能力的提升和第三方专业服务机构的建立,皖江云已逐步建立起创业孵化、创业培训、创业媒介、创业服务、创业投资五大模块工程。

同时,以皖江云为代表的省级以上众创空

间,创新性地开创了“政府+高校+企业”的联合聘任创业导师辅导模式,组建了专业的创业导师队伍,形成了完善的导师一对一辅导机制。职业化的服务队伍、市场化的孵化机制、全要素的资源整合能力,被称为皖江云的提升服务的标配。

三只松鼠是芜湖高新区自我孵化加速成长起来的“小巨人”企业。该企业已入选2018年制造业“双创”平台试点示范项目。今年7月,三只松鼠在深圳证券交易所创业板上4市,成为芜湖第20家上市公司,弋江区第1家上市公司。

目前,芜湖高新区共有孵化器及省级以上众创空间10家。其中,芜湖高新区科技企业孵化器为国家级孵化器;皖江云孵化器、追梦孵化器、资城孵化器为省级孵化器;云谷孵化器、启迪孵化器以及安徽信息工程学院创业与就业竞争力促进中心为市级孵化器;皖江云众创空间为国家级众创空间;创意港众创空间和Free创梦工场众创空间为省级众创空间。

孵化动态

加拿大孵化器中国行 创新峰会北京站举办

本报讯 (记者 李争粉) 11月4日,加拿大孵化器中国行创新峰会北京站在中关村创业大厦拉开帷幕。加拿大驻中国大使馆商务处代表Nicolas Osenton、研发智库主席赵杨平,中关村海外人才创业园协会理事长、汇龙森海创园董事长刘泳,中关村海淀创业园主任赵新良以及各海创园代表等40余人出席。

座谈会上,Nicolas Osenton首先介绍了加拿大大使馆对中加企业之间进行贸易商务对接的一系列支持举措,表示愿意帮助两国之间更多的企业牵线搭桥,促进彼此之间的国际化交流。

赵新良则介绍了中关村海淀创业园的发展历程、孵化成效、孵化条件、孵化服务等情况,并重点强调了在推动国际化发展方面所做出的努力。“未来,海淀创业园将继续不断探索,致力于全方位打造高端化全球人才创新创业社区。”

来自加拿大的District 3 Innovation Centre、Startup Fest、Montreal NewTech、One Hub、AI Launch Lab等5家孵化器分别进行了推介,并与中国各孵化器代表进行热烈的交流对接。最后,海淀创业园与研发智库共同签署了战略合作协议,力求帮助更多中加两国的创新创业企业在彼此的国家顺利落地。

在路演会上,来自加拿大的9个创业项目进行了集中路演,其中涉及人工智能、医疗健康、智能硬件、文创公关等多个行业领域。会后,赵新良与Advertise Technologies、OCSPS Motion Sensing、五轴数控机床几何误差快速测量及监控技术等3家创业团队现场签署了入驻协议。

未来,海淀创业园将进一步拓宽国际视野,激发国际创新活力,让中外企业萌生更多合作可能性,吸引更多外籍创新创业团队在园区生根发芽。

创新服务升级

双创升级,生态圈要持续优化。创新创业活动离不开创业群体,向创新要动力,就是要坚持